
いまどき20代は「合理性」と「つながり」がキーワード！
「酒、タバコはやらない」「場の雰囲気重視」「親しみある、つきあいやすいと言われたい」

～NTTアド「20代特有の価値観と行動に関する調査」実施～

報道関係者各位
2010年3月25日

株式会社エヌ・ティ・ティ・アド
NEWS RELEASE

株式会社エヌ・ティ・ティ・アド（以下｢NTTアド｣ 東京都品川区、代表取締役社長：中山哲夫）は「20代特有の価値観と行動
に関する調査」を実施いたしました。
これは、「モノを買わない」、「消費意欲が低い」と言われている20代に着目し、なぜ彼らが消費行動に対して消極的なのか
を探るため、30～50代の人たちが20代だった頃の行動や意識と比較を行ったものです。
調査は、首都圏在住の20代男女300名（以下「現役20代」とする）、ならびに30～50代男女300名（各年代100名ずつ、以下
「元20代」とする）、計600名を対象に、2009年12月25日～28日、インターネットアンケート方式により実施しました。

具体的には以下の調査結果概要となりました。

1.行動特性
・現役20代により多く見られる行動
「酒、タバコはやらない」（19.6ポイント)
「親には何でもよく相談するほうだ」（18.0ポイント)
「親と一緒に買い物や旅行に出かけることが多い」(15.7ポイント)

・いまどきの20代は、飲酒・喫煙を敬遠したり、親密な親子関係を反映する行動が多い。

2. 意識特性
・現役20代により多く見られる意識
「家事や育児は、夫婦で協力してやったほうがよい」(14.7ポイント)
「健康に気をつけることはカッコイイ」(13.0ポイント)
「意見を言うときは、その場の雰囲気を壊さないよう配慮したほうがよい」（12.0ポイント)

・いまどきの20代は、家事等への積極的な姿勢や、健康管理、他者配慮型コミュニケーションに価値軸を置いている。

3.うれしいほめ言葉
・現役20代特有のほめ言葉
「ステキ」（16.0ポイント）、 「やさしい」（14.7ポイント）、 「親しみある」/「ノリがいい」（13.0ポイント）、
「つきあいやすい」（12.4ポイント）

・元20代特有のほめ言葉
「主張のある」（-6.0ポイント）、 「さわやか」（-5.0ポイント）、 「正義感が強い」（-4.6ポイント）、
「協調性のある」（-3.0ポイント）、 「知的」（-2.4ポイント）

・ひとむかし前の20代はどちらかというと「意思の強さ」を形容する言葉を好む傾向にある一方、いまどきの20代は「人当た
りの良さ」や「社交性」を形容する言葉を好む傾向がある。

最近の若者に対して、「飲酒や喫煙はせず、健康を気遣っている」「友達のように仲の良い親子が多い」「空気を読むのが
うまい」といったことがよく言われますが、今回の調査でも、このような若者特性が浮き彫りとなりました。

いまどきの20代が物心つく頃と重なる1990年代は、バブル経済崩壊（1991年）による経済不況期に突入し、彼らも合理性
を重視した消費行動を強いられたが故に、今でも飲酒や喫煙といった非合理的な行動を好まないと考えられます。
また、阪神・淡路大震災（1995年１月）や地下鉄サリン事件（1995年3月）をはじめ大事故・大事件に遭遇し、社会に対して
常に不安を抱いてきた世代とも言えます。その不安感を払拭するために「常にだれかと繋がっていたい」という気持ちが強く
なり、親子関係を大切にしたり、場の雰囲気を意識したコミュニケーションをしたり、社交性をほめられるような言葉を好むの
かもしれません。

彼らは、ポケベルやPHS、携帯電話といったパーソナル・コミュニケーション・ツールを使いこなし、様々なブームを作ってき
ました。今なお、景気低迷感が続いていますが、いまどきの20代若者がコミュニケーション能力の高さを武器に、従来とは異
なる新しい消費のカタチを作っていくものと期待されます。

なお、本調査結果は、弊社オリジナル発行物『空気読本VOL.4～「いい子」でいたい20代』（2010年3月発行）でも紹介して
おりますので、ご希望の方は下記問合せ先までご連絡をお願いします。（弊社公式サイトでも閲覧可能）

ＮＴＴアドでは、現在進行形のコミュニケーションが、社会・文化・消費に与える影響について様々な視点で調査研究を続け
ております。

<問合せ先> （株）ＮＴＴアド コミュニケーションプランニング局 (久米)
TEL 03-5745-7623 FAX 03-5745-7673
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（ ）内は現役20代－元20代のポイント差を記載
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＜調査結果詳細＞

1.行動特性

普段の生活行動について聞いたところ、現役20代/元20代とも「気に入ったものは高級ブランドでなくても買うほうだ」

（84.7%/79.7%）がトップとなりました。

さらに、現役20代と元20代のポイント差が大きいものを現役20代特有の生活行動特性ととらえると、最もポイント差が

大きいのは「酒、タバコはやらない」(19.6ポイント)でした。以下、「親には何でもよく相談するほうだ」（18.0ポイント)、「親と

一緒に買い物や旅行に出かけることが多い」(15.7ポイント)、「酒、タバコはカッコイイと思わない」(14.6ポイント)、「生まれ

育った地域や家庭に愛着がある」(14.3ポイント）となり、特に、現役20代女性のスコアが高い傾向にあります。

いまどきの20代は、飲酒・喫煙を敬遠したり、親密な親子関係を反映する行動が多いのが特徴となっているようです。

■：全体との差が+10ポイント以上 ■：全体との差が-10ポイント以上 □：各層の最高スコア

（注）表頭の選択肢はカテゴリーごとに色分けした。
■：健康、食生活 ■：結婚、家族 ■：消費 ■：仕事、自己研鑽 ■：コミュニケーション、その他
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図1. 20代のあなたの行動に近いものを選んでください。

30代以上の方は20代の頃を思い出してお答えください。 [複数回答]

現役20代計 ①
元20代計 ②
①-②ﾎﾟｲﾝﾄ差

n
数

酒

、
タ
バ
コ
は
や
ら
な

い

親
に
は

何
で
も
よ
く
相
談
す
る
ほ

う
だ

親
と
一

緒
に
買
い
物
や
旅
行
に
出

か
け
る
こ
と
が
多

い

酒

、
タ

バ
コ
は
カ

ッ
コ
イ
イ
と
思

わ
な
い

生
ま
れ

育

っ
た
地
域
や
家
庭
に
愛

着
が
あ
る

商

品
は
中
古
で
も
よ
い

転
職
や

資
格
取
得
の
た
め
に
勉
強

し
て
い
る

食
事
は

、
腹
八
分
目
に
と
ど
め
る

こ
と
が
多
い

食
事
は

家
で
食
べ
る
こ
と
が
多
い

早
く
結

婚
し
て
自
分
の
家
庭
を
持

ち
た
い

結
婚
し
た
ら
親
と
同
居
し

た
い

食
事
は

ゆ

っ
く
り
食
べ
た
い
ほ
う

だ

友
達
と

深
く
つ
き
あ
い
を
す
る
ほ

う
だ

就
職
は

企
業
イ
メ
ー

ジ
よ
り
仕
事

の
内

容
に
こ
だ
わ
る
ほ
う
だ

就
業
時

間
外
で
会
社
の
人
と
会
う

の
は
好
き
で
は
な

い

気
に
入

っ
た
も
の
は
高
級
ブ
ラ
ン

ド
で

な
く
て
も
買
う
ほ
う
だ

車
や
家

な
ど

、
高
額
な
も
の
を
買

い
た
い
と
思
わ
な

い

恋
愛
感

情
抜
き
で
つ
き
あ
え
る
異

性
の
友
達
が
多
い

食
品
は

安
さ
よ
り
安
全
性
を
重
視

す
る
ほ
う
だ

人
よ

り
も
優
位
に
立
ち
た
い

現役20代計　① 300 64.3 45.7 47.0 78.3 72.3 49.3 52.3 42.0 75.0 65.3 27.7 64.3 57.3 82.0 68.3 84.7 57.7 44.0 45.3 58.7

現役20代　順位 9位 22位 21位 3位 6位 20位 19位 26位 5位 8位 32位 10位 16位 2位 7位 1位 15位 25位 23位 13位

　現役20代男性 150 60.0 34.7 34.0 70.0 68.7 59.3 56.7 42.7 71.3 58.0 30.0 55.3 56.0 78.0 68.7 84.7 61.3 40.0 40.0 68.7

　現役20代女性 150 68.7 56.7 60.0 86.7 76.0 39.3 48.0 41.3 78.7 72.7 25.3 73.3 58.7 86.0 68.0 84.7 54.0 48.0 50.7 48.7

元20代計　② 300 44.7 27.7 31.3 63.7 58.0 37.3 40.7 31.0 64.7 55.7 19.0 57.0 51.0 76.3 63.0 79.7 52.7 40.3 41.7 55.3

元20代　順位 18位 29位 26位 5位 8位 24位 21位 27位 4位 11位 34位 10位 17位 2位 6位 1位 16位 22位 20位 12位

　元20代男性 150 32.7 22.0 23.3 54.7 58.7 40.0 36.0 28.0 59.3 49.3 22.7 47.3 52.7 76.7 67.3 82.7 44.0 39.3 31.3 58.0

　元20代女性 150 56.7 33.3 39.3 72.7 57.3 34.7 45.3 34.0 70.0 62.0 15.3 66.7 49.3 76.0 58.7 76.7 61.3 41.3 52.0 52.7

①-②ﾎﾟｲﾝﾄ差 19.6 18.0 15.7 14.6 14.3 12.0 11.6 11.0 10.3 9.6 8.7 7.3 6.3 5.7 5.3 5.0 5.0 3.7 3.6 3.4

ﾎﾟｲﾝﾄ差　順位 1位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 8位 9位 10位 11位 12位 13位 14位 15位 16位 17位 18位 19位 20位

全体 600 54.5 36.7 39.2 71.0 65.2 43.3 46.5 36.5 69.8 60.5 23.3 60.7 54.2 79.2 65.7 82.2 55.2 42.2 43.5 57.0
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2. 意識特性

生活意識、価値観について聞いたところ、現役20代/元20代とも「家事や育児は、夫婦で協力してやったほうがよい」

（82.0%/67.3%）がトップとなりました。

さらに、現役20代と元20代のポイント差が大きいものを現役20代特有の意識特性ととらえると、最もポイント差が大き

いのは「家事や育児は、夫婦で協力してやったほうがよい」(14.7ポイント)でした。以下、「健康に気をつけることはカッコ

イイ」(13.0ポイント)、「意見を言うときは、その場の雰囲気を壊さないよう配慮したほうがよい」（12.0ポイント)、「将来に役

立つことを今のうちに準備しておいたほうがよい」(11.7ポイント)、「利用頻度の低いモノは、自分で買わずに、借りたほう

がよい」(10.7ポイント)となり、特に、現役20代女性のスコアが高い傾向にあります。

家事・育児等への積極的な姿勢や将来への準備、モノの所有から共有へ、といった合理性志向や健康志向、いわゆ

る「空気を読む」といった言葉に象徴されるような他者配慮型コミュニケーション志向が、いまどきの20代若者の意識特

性のようです。
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図2. 20代のあなたの考えにあてはまるものを選んでください。

30代以上の方は20代の頃を思い出してお答えください。[複数回答]

現役20代計 ①
元20代計 ②
①-②ﾎﾟｲﾝﾄ差

■：全体との差が+10ポイント以上 ■：全体との差が-10ポイント以上 □：各層の最高スコア

（注）表頭の選択肢はカテゴリーごとに色分けした。
■：健康、食生活 ■：結婚、家族 ■：消費 ■：仕事、自己研鑽 ■：社会貢献 ■：コミュニケーション・その他

n
数

家
事
や
育
児
は

、
夫
婦
で
協
力
し
て
や

っ
た
ほ

う
が
よ
い

健
康
に
気
を
つ
け
る
こ
と
は
カ

ッ
コ
イ
イ

意
見
を
言
う
と
き
は

、
そ
の
場
の
雰
囲
気
を
壊

さ
な
い
よ
う
配
慮
し
た
ほ
う
が
よ
い

将
来
に
役
立
つ
こ
と
を
今
の
う
ち
に
準
備
し
て

お
い
た
ほ
う
が
よ
い

利
用
頻
度
の
低
い
モ
ノ
は

、
自
分
で
買
わ
ず

に

、
借
り
た
ほ
う
が
よ
い

ハ
メ
を
外
す
こ
と
も
大
切
だ

お
金
が
な
く
て
も

、
工
夫
次
第
で
幸
せ
に
暮
ら

せ
る
と
思
う

社
会
貢
献
や
エ
コ
活
動
に
関
心
を
も
つ
こ
と
は

カ

ッ
コ
イ
イ

世
の
中
の
価
値
観
が
多
様
化
し
て

、
何
が
流
行

る
の
か
わ
か
り
づ
ら
い

出
る
杭
は
打
た
れ
る
の
で

、
あ
ま
り
目
立
つ
こ

と
は
し
な
い
ほ
う
が
よ
い

今
や
り
た
い
と
思
う
こ
と
は

、
す
ぐ
や

っ
た
ほ

う
が
よ
い

会
社
で
は

、
各
自
の
能
力
や
成
果
に
見
合

っ
た

給
料
が
も
ら
え
る
し
く
み
が
よ
い

地
元
に
残

っ
て

、
地
域
に
役
立
つ
こ
と
を
し
た

ほ
う
が
よ
い

人
に
負
け
な
い
よ
う
に

、
自
己
研
鑽
し
た
ほ
う

が
よ
い

「
よ
い
子

」
や

「
優
等
生

」
は
面
白
味
に
欠
け

る

現役20代計　① 300 82.0 37.3 53.0 62.0 36.7 60.7 55.7 23.0 29.0 13.3 54.3 58.0 8.0 36.3 20.3

現役20代　順位 1位 8位 7位 2位 9位 3位 5位 12位 11位 14位 6位 4位 15位 10位 13位

　現役20代男性 150 74.7 26.7 43.3 55.3 29.3 59.3 48.7 15.3 29.3 11.3 47.3 56.0 7.3 39.3 21.3

　現役20代女性 150 89.3 48.0 62.7 68.7 44.0 62.0 62.7 30.7 28.7 15.3 61.3 60.0 8.7 33.3 19.3

元20代計　② 300 67.3 24.3 41.0 50.3 26.0 54.3 49.3 19.3 26.0 11.0 52.3 56.3 6.7 35.0 25.3

元20代　順位 1位 12位 7位 5位 9位 3位 6位 13位 10位 14位 4位 2位 15位 8位 11位

　元20代男性 150 58.7 18.0 30.7 44.7 20.0 58.0 47.3 16.0 25.3 6.7 46.7 52.0 6.7 34.0 26.7

　元20代女性 150 76.0 30.7 51.3 56.0 32.0 50.7 51.3 22.7 26.7 15.3 58.0 60.7 6.7 36.0 24.0

①-②ﾎﾟｲﾝﾄ差 14.7 13.0 12.0 11.7 10.7 6.4 6.4 3.7 3.0 2.3 2.0 1.7 1.3 1.3 -5.0

ﾎﾟｲﾝﾄ差　順位 1位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 8位 9位 10位 11位 12位 13位 14位 15位

全体 600 74.7 30.8 47.0 56.2 31.3 57.5 52.5 21.2 27.5 12.2 53.3 57.2 7.3 35.7 22.8
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3.うれしいほめ言葉

言われてうれしいほめ言葉で、現役20代と元20代のポイント差がプラスに大きいものを現役20代特有のほめ言葉と

とらえると、「ステキ」（16.0ポイント）、「やさしい」（14.7ポイント）、「親しみある」／「ノリがいい」（13.0ポイント）、「つきあい

やすい」（12.4ポイント）が上位となりました。

逆に、ポイント差が小さいもの（マイナスにふれているもの）を、元20代特有のほめ言葉ととらえると、「主張のある」

（-6.0ポイント）、「さわやか」（-5.0ポイント）、「正義感が強い」（-4.6ポイント）、「協調性のある」（-3.0ポイント）、「知的」

（-2.4ポイント）が上位となりました。

ひとむかし前の20代は、どちらかというと「意思の強さ」を形容する言葉を好む傾向にある一方、いまどきの20代は

「人当たりの良さ」や「社交性」を形容する言葉を好む傾向にあり、世代間の違いが見られました。

図3. 20代のあなたにとって、どんな言葉を言われるとうれしいですか。
30代以上の方は20代の頃を思い出してお答えください。[複数回答]
～67項目のうち、現役20代－元20代のポイント差が大きいもの～

（注）現役20代と元20代のポイント差を算出し、
ポイント差がプラスに大きいものを、「現役20代特有の言葉」
ポイント差がマイナスに大きいものを、「元20代特有の言葉」
とし、それぞれ10項目をピックアップした。

■：全体との差が+10ポイント以上 ■：全体との差が-10ポイント以上
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図4. 20代のあなたにとって好感が持てる有名人はだれですか。[自由回答]

4.好感が持てる有名人

最後に、好感が持てる有名人を聞いたところ、現役20代/元20代とも、スポーツ界で活躍している「イチロー」「石川遼」

が上位を占めました。

現役20代のみに見えられた回答の中で、最もスコアが高かったのは「安室奈美恵」で、「いくつになってもスタイルがい

いし、かわいさとかっこよさを兼ね備えている」（女性25歳）、「いつまでも変わらない可愛らしさと美しさ、時代に合わせた

スタイルを表現している」（女性27歳）といった理由が挙げられ、スタイルやかわいらしさ、かっこよさといった外見に共感

している様子がうかがえました。

一方、元20代のみに見られた回答の中で、最もスコアが高かったのは「松田聖子」「坂本龍馬」でした。前者は「時代を

象徴していた。歌を何度も聴いた」（男性48歳）、「ヤジを飛ばされている中、最後まで歌いきったことがあり、そのプロ根

性とプライドに感激した」（48歳女性）、後者は「英雄」（男性33歳）、「颯爽としていて理想に燃えていた」（女性55歳）と

いった理由が挙げられ、時代を象徴する人物の能力の高さや強さに共感する様子がうかがえました。

以 上

『空気読本VOL.4～「いい子」でいたい20代』発行のお知らせ

本調査結果に、様々な活動を行っている20代若者への取材を加え、いまどき20代の消費行動特性を検

証した内容を『空気読本VOL.4～「いい子」でいたい20代』として1冊にまとめました。「いい子への憧れ」が、

いまどき20代の消費行動の動機になっている実態を掘り下げて紹介しています。

ご希望の方は下記問合せ先までご連絡をお願いします。なお、弊社公式サイトでも閲覧可能です。

<問合せ先> （株）ＮＴＴアド コミュニケーションプランニング局 (久米） TEL 03-5745-7623

（表紙） （中面～抜粋）

（注）自由回答結果をもとに集計。
■：現役20代のみに見られた回答 ■：元20代のみに見られた回答
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